

ŠKOLNÍ SEŠIT KARLA A ANDREJE ČESKÁ REPUBLIKA

AMNESTY
INTERNATIONAL



Tento sešit je založený na skutečných příbězích dvou chlapců, s nimiž jsme v České republice mluvili. Jejich jména byla kvůli jejich ochraně změněna, ale jejich zkušenosti jsou bohužel typické pro mnoho romských dětí v této zemi.

A close-up photograph of a person's hands drawing a simple sketch of a face on a white sheet of paper. The person is using a grey marker. The drawing shows the outline of a head, hair, and facial features like eyes and a mouth. The person's left hand is resting on the paper, and their right hand is holding the marker. The background is dark and out of focus.

JMÉNO: KAREL

VĚK: 11

Já a moje mladší sestra Jana jsme jediné romské děti v naší škole. Ostatní děti nás šikanují, hlavně Janu. Komandují ji a říkají jí „černá hubo“.


Říkají jí, že nic neví, že vypadá odporně.
Jednou jí ostatní schovali boty – sněžilo,
a tak jsem ji musel vzít domů na zádech.





Teď se Jana bojí chodit do školy.

Maminka nám připraví snídani a vezme nás do školy, ale Jana začne brečet a hystericky vyvádět. Já někdy taky brečím.

A narrow alleyway between old brick and stone buildings. The ground is paved but has weeds growing in the cracks. The brick building on the left is dark and shows signs of wear. The stone building on the right is lighter and has a vertical crack. The background shows more buildings and greenery.

Já někdy taky brečím.

fer

Jana

Vincent

Roman

Řekli jsme o tom ředitelce, ale ta nás neposlouchá. S násilníky se peru, ale když to učitelé zjistí, vynadají jenom mně.

Začalo to být tak strašné, že jsme v podstatě přestali chodit do školy. Přišli za námi sociální pracovníci, vzali nás od rodiny a dali do dětského domova.





JMÉNO: ANDREJ

VĚK: 15



Jsem ze Slovenska, ale moje rodina teď žije v České republice. Ve škole rád hraji fotbal a vyhrávám hodně pohárů. Sním o tom, že se jednou stanu fotbalistou.





A B C D E F
G H I J K L M
N O P Q R S
T U V W X

Jsem v 5. třídě, ale mám problémy s češtinou a nikdo mi s ní nepomůže. Když propadnu, dají mi speciální test, který ukáže, jestli bych tady měl zůstat.

V testu mi ukazovali obrázky, které jsem k sobě měl přiřadit. Vypadalo to, jako by si mysleli, že jsem idiot. Bylo to strašně jednoduché. Potom mě poslali do školy, které říkají „praktická“.

Babička mě tam nechce poslat, ale oni ji nutí. Jsou tam všichni moji kamarádi, a tak tam chci jít taky. Alespoň polovina dětí jsou Romové.

Neuvědomil jsem si, že to je škola pro děti s mentálním postižením. Učí tam pomaleji a dělají z nás idioty. Je to opravdu snadné.



$$9 + 8 = 9 + 1 + 7 = \underline{17}$$

$$9 + 4 = 9 + 1 + 3 = \underline{\underline{13}}$$

$$9 + 9 = 9 + 1 + 8 = \underline{\underline{18}}$$

$$9 + 5 = 9 + 1 + 4 = \underline{\underline{14}}$$

$$9 + 2 = 9 + 1 + 1 = \underline{\underline{10}}$$

$$9 + 3 = 9 + 1 + 2 = \underline{\underline{11}}$$

$$9 + 6 = 9 + 1 + 5 = \underline{\underline{15}}$$

$$9 + 7 = 9 + 1 + 6 = \underline{\underline{15}}$$

$$9 + 8 = 9 + 1 + 7 = \underline{\underline{16}}$$

$$8 + 9 = 8 + 2 + 7 = \underline{\underline{17}}$$

$$8 + 8 = 8 + 2 + 6 = \underline{\underline{16}}$$

$$8 + 6 = 8 + 2 + 4 = \underline{\underline{14}}$$



Chtěl bych jít na střední a na vysokou školu. Ale říkají mi, že to nejde. Budu muset jít do školy, kde učí jiné dovednosti, třeba jak doplňovat regály v obchodě a jak mluvit se zákazníky.

Amnesty International je globální hnutí více než 7 milionů lidí, kteří se zasazují o svět, kde jsou respektována lidská práva všech.

Naší vizí je svět, v němž každý člověk požívá všechna práva zakotvená ve Všeobecné deklaraci lidských práv a dalších mezinárodních standardech na ochranu lidských práv.

Jsme nezávislí na jakékoli vládě, politické ideologii, ekonomickém zájmu či náboženství. Finance získáváme zejména prostřednictvím členských příspěvků a darů veřejnosti.

AMNESTY.ORG

Všechny fotografie pocházejí z romských komunit a škol po celé České republice. © Amnesty International, není-li uvedeno jinak.

Amnesty International, International Secretariat,
Peter Benenson House, 1 Easton Street, London
WC1X 0DW, United Kingdom

Index: EUR 71/1367/2015, česky, duben 2015

**AMNESTY
INTERNATIONAL**



Romským dětem v České republice se nedostává stejného vzdělání jako jiným dětem. Jsou šikanováni jenom proto, že jsou jiní, oddělováni od ostatních žáků a dokonce umisťováni do školy pro děti s lehkým mentálním postižením. Znamená to, že nemůžou naplnit svůj potenciál a vybudovat lepší budoucnost – pro sebe, své rodiny a komunity a českou společnost.

Řekněte českému premiérovi, ať zastaví diskriminaci romských dětí ve školách.

Zjistěte více a začněte jednat ještě dnes:
www.amnesty.org/MustTryHarder

AMNESTY
INTERNATIONAL

